К вопросу о правовых основаниях назначения дополнительных выборов

Федеральным законом от 2 октября 2012 года № 157-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О политических партиях» и Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» внесены изменения в Федеральный закон от 12 июня 2002 года № 67-ФЗ (далее – Федеральный закон), вступившие в силу 1 ноября 2012 года.

Исходя из статьи 9 и пунктов 8, 10 статьи 71 Федерального закона, в случае досрочного прекращения полномочий депутата, избранного по одномандатному избирательному округу, назначение дополнительных выборов является обязательным, за исключением случая, когда в результате этих выборов депутат не может быть избран на срок более одного года. Дополнительные выборы назначаются на второе воскресенье сентября, а в год проведения выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации очередного созыва - на день голосования на этих выборах.

Пунктом 8 статьи 71 Федерального закона предусмотрено, что если дополнительные выборы, в том числе с учетом сроков, предусмотренных Федеральных законом, не могут быть назначены на второе воскресенье сентября, они должны быть проведены не позднее чем через один год со дня досрочного прекращения полномочий депутата, избранного по одномандатному избирательному округу. Если в результате досрочного прекращения депутатских полномочий законодательный (представительный) орган государственной власти субъекта Российской Федерации, представительный орган муниципального образования остались в неправомочном составе, дополнительные выборы проводятся не позднее чем через четыре месяца со дня такого досрочного прекращения полномочий.

Из вышеизложенных положений Федерального закона вытекает, что в случае невозможности назначения дополнительных выборов на второе воскресенье сентября, дополнительные выборы назначаются на любое воскресенье с учетом ограничений, предусмотренных пунктом 6 статьи 10 Федерального закона, но не позднее чем через один год со дня досрочного прекращения полномочий депутата, и с учетом того, что не менее года останется до окончания срока полномочий органа, в который депутат будет избран в результате указанных дополнительных выборов.
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