Разъяснение ЦИК России Избирательной комиссии Костромской области по вопросу применения статьи 52 «Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации»

	 
	Председателю 
Избирательной комиссии Костромской области

В.В. Смирнову


 

Уважаемый Вадим Владимирович!

 

Ваше обращение от 20 августа 2010 года № 1106, поступившее в Центральную избирательную комиссию Российской Федерации, рассмотрено.

Исходя из смысла положений пункта 1 статьи 47, пункта 1 статьи 52 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», статьи 96 
Закона Костромской области «Избирательный кодекс Костромской области» при проведении выборов в Костромскую областную Думу предоставлять печатную площадь субъектам агитационной деятельности обязаны региональные государственные периодические печатные издания, а при проведении выборов в органы местного самоуправления на территории Костромской области такая обязанность возложена на муниципальные периодические печатные издания. При этом общий минимальный объем таких площадей устанавливается законом.

Кроме того, региональные государственные периодические печатные издания вправе предоставить печатную площадь субъектам агитационной деятельности на указанных муниципальных выборах за плату, обеспечив равные размер и иные условия оплаты агитационных материалов. В этом случае объем предоставляемой печатной площади определяется этим периодическим печатным изданием самостоятельно и не зависит от устанавливаемого законом обязательного объема печатной площади, выделяемого при проведении соответствующих выборов.

 

Л.Г. Ивлев

