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Уважаемая Татьяна Дмитриевна!

На Ваше обращение в Центральную избирательную комиссию Российской Федерации от 1 февраля 2010 года № 54 сообщаем следующее.

В соответствии с пунктом 2 статьи 40 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» зарегистрированные кандидаты, находящиеся на государственной или муниципальной службе на время их участия в выборах освобождаются от выполнения должностных или служебных обязанностей и в установленный законом срок представляют в избирательную комиссию заверенные копии соответствующих приказов (распоряжений).

Частью 1 статьи 31 Устава города Орла установлено, что первый заместитель главы администрации города относится к должностным лицам, замещающим высшие муниципальные должности муниципальной службы. При этом в соответствии с частью 2 статьи 28 Устава города Орла первый заместитель главы администрации города в случае досрочного прекращения полномочий главы администрации города, по согласованию с городским Советом народных депутатов, исполняет его полномочия.

Таким образом, вышеприведенные положения Устава города Орла позволяют сделать вывод, что Сафьянов В.В. в настоящее время исполняет полномочия главы администрации города, т.е. замещает должность главы муниципального образования «Город Орел» - мэра города Орла.

В связи с этим отмечаем, что исполняющий обязанности мэра обладает его полномочиями в полном объеме и на него распространяются только те ограничения, которые установлены законодательством для данной должности.

Поскольку в соответствии с частью 1 статьи 21 Устава города Орла мэр города Орла является высшим должностным лицом муниципального образования и на муниципальной службе не находится, то ограничения, предусмотренные пунктом 2 статьи 40 Федерального закона на него не распространяются. Однако при этом необходимо учесть, что согласно пункту 1 статьи 40 Федерального закона при проведении своей избирательной кампании он не вправе использовать преимущества своего должностного положения.
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