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Уважаемый Анатолий Иванович!

На обращение № 01-16/10 от 21 января 2010 года разъясняем следующее.

Согласно пункту 2 статьи 33 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» кандидат вправе указать в заявлении о согласии баллотироваться свою принадлежность к политической партии и свой статус в этой политической партии. Наряду с иными данными, эти сведения в соответствии со статьями 61 (подпункт «а» пункта 3) и 63 (пункт 5 1) названного Федерального закона указываются в информационных материалах о кандидатах, изготавливаемых избирательными комиссиями, и в бюллетене для голосования.

В силу пункта 2 статьи 45 указанного Федерального закона информационные материалы, размещаемые в средствах массовой информации или распространяемые иным способом, должны быть объективными, достоверными, не должны нарушать равенства кандидатов.

Из системной связи положений Федерального закона «О политических партиях», определяющих структуру политической партии, включая требование о наличии установленного количества членов партии (пункт 2 статьи 3), условия создания организационного комитета партии (пункт 1 статьи 12), внутреннее устройство партии (пункт 2 статьи 21, статья 23), права и обязанности политической партии (подпункт «и» пункта 1 статьи 26, пункт 2 статьи 28), условия выдвижения политической партией кандидатов в депутаты (пункт 3 1 статьи 36), основание ликвидации политической партии при отсутствии установленного законом количества членов партии (подпункт «д» пункта 3 статьи 41), следует сделать вывод о том, что статусом принадлежности к партии обладает только лицо, являющееся членом соответствующей политической партии.

Этот вывод подтверждается и тем, что понятие «сторонник» политической партии в Федеральном законе «О политических партиях» упоминается лишь однажды в пункте 1 статьи 13 и только в связи с осуществлением подготовительных процедур, обеспечивающих создание политической партии.

После своего создания, как следует из перечисленных ранее положений Федерального закона «О политических партиях», политическая партия осуществляет свою деятельность в различных формах через членов этой партии, поэтому принадлежность гражданина к партии может определяться только наличием либо отсутствием его членства в партии.

Обращаем внимание, что в Уставе Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» (п. 4.6.1.) указано, что сторонники Партии не являются ее членами. Следовательно, говорить о партийной принадлежности беспартийного, по сути, лица оснований не имеется.

С учетом изложенного данные о том, что кандидат является сторонником политической партии не должны указываться избирательной комиссией ни в информационном плакате, ни в бюллетене.

По нашему мнению, информация о том, что кандидат является сторонником той или иной политической партии может распространяться по собственному желанию кандидата при проведении им своей предвыборной агитации.

В.Е. Чуров

4 февраля 2010 года

