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Роль избирательных комиссий избирательных комиссий в информировании избирателей в период подготовки и проведения выборов
10 сентября 2017 года
В единый день голосования 10 сентября 2017 года на территории Ульяновской области состоится несколько муниципальных избирательных кампаний:
	Наименование 
избирательной кампании
	Дата опубликования решения о назначении выборов
	Наименование периодического печатного издания

	Дополнительные выборы депутатов Ульяновской Городской Думы пятого созыва по Засвияжскому 
одномандатному 
избирательному округу № 18, 
Засвияжскому 
одномандатному избирательному округу № 20, 
Засвияжскому одномандатному избирательному округу № 21, 
Ленинскому 
одномандатному избирательному округу № 30
	13 июня 2017 года
	«Ульяновск сегодня»

	Выборы депутатов Совета депутатов муниципального образования Барышское городское поселение третьего созыва, 

Досрочные выборы депутатов представительных органов четырех городских и четырех сельских поселений муниципального образования «Барышский район» четвертого созыва
	16 июня 2017 года
	«Барышские вести»

	Выборы депутатов Городской Думы муниципального образования «Город 
Новоульяновск» пятого созыва
	20 июня 2017 года
	«Правда жизни»


Информационное обеспечение выборов является составной частью общей информационной политики комиссий. Целями этой политики являются не только донесение конкретных сведений до избирателей, но и формирование в обществе позитивного восприятия выборов, убежденности избирателей в том, что голосование – это эффективный инструмент выражения гражданской позиции и воздействия на власть, кроме того, формирование позитивного восприятия обществом самих избирательных комиссий и их деятельности.

Информирование избирателей в период подготовки и проведения выборов – это систематическая деятельность по доведению до сведения избирателей объективной и достоверной информации, связанной с выборами и не носящей агитационного характера.

Цель информирования избирателей – способствовать осознанному волеизъявлению граждан и гласности выборов.

Избирательные комиссии всех уровней обязаны обеспечивать информирование избирателей об основных событиях календаря кампаний, о сроках и порядке осуществления избирательных действий, действий, связанных с подготовкой и проведением выборов, о ходе избирательной кампании, о возможностях и формах голосования для различных категорий граждан, в том числе для избирателей с ограниченными возможностями здоровья, а также о кандидатах, об избирательных объединениях, выдвинувших кандидатов, списки кандидатов, об итогах голосования и результатах выборов.

Интенсивность информационно-разъяснительной деятельности нарастает по мере приближения дня голосования, а задачи информирования усложняются – от обеспечения информированности о сроках проведения выборов, избираемом органе, до формирования осознанной мотивации к участию в выборах.

Участие избирательных комиссий в информационном обеспечении выборов депутатов представительного органа муниципального образования Ульяновской области
(ст. 56 109-ЗО)
Избирательные комиссии осуществляют информирование избирателей, в том числе через средства массовой информации, о подготовке и проведении выборов депутатов представительного органа муниципального образования, сроках и порядке совершения избирательных действий, кандидатах, избирательных объединениях, выдвинувших кандидатов, списки кандидатов, списках кандидатов, а также о законодательстве Российской Федерации, законодательстве Ульяновской области о выборах.

Избирательные комиссии также принимают необходимые меры по информированию избирателей, являющихся инвалидами.
В период со дня официального опубликования (публикации) решения о назначении выборов депутатов представительного органа муниципального образования до дня официального опубликования результатов выборов депутатов представительного органа муниципального образования редакции муниципальных периодических печатных изданий, распространяемых на территории соответствующего избирательного округа и выходящих не реже одного раза в неделю, безвозмездно предоставляют избирательной комиссии муниципального образования не менее одной сотой от еженедельного объема печатной площади издания в целях информирования избирателей.
Информирование избирателей при помощи СМИ
При подготовке и проведении выборов, которые состоятся 10 сентября 2017 года, избирательным комиссиям всех уровней следует проявлять заметную инициативу, создавая как можно больше информационных поводов для общения с представителями прессы, и быть более открытыми для ведения диалога с избирателями посредством СМИ. При этом взаимодействие со средствами массовой информации должно осуществляться по определенным правилам и исключать размещение в СМИ недоброкачественной информации.

Избирательные комиссии заинтересованы в поддержке СМИ по следующим направлениям:

- разъяснение содержания и ожидаемых последствий изменений избирательного законодательства;

- ознакомление избирателей с официальной информацией, касающейся сроков и процедуры выборов;

- создание вокруг выборов атмосферы честной и свободной конкуренции, противодействие «грязным» технологиям;

- создание атмосферы доверия граждан к работе всех избирательных комиссий;

- разъяснение официальных позиций избирательных комиссий их решений при возникновении неожиданных ситуаций (особенно конфликтных);

- ознакомление избирателей и всех заинтересованных сторон с результатами выборов и формирование доверительного отношения к ним.

В свою очередь, СМИ, как правило, ждут от избирательных комиссий информации и комментариев по следующим вопросам:

- процесс регистрации конкурирующих кандидатов, избирательных объединений, причины отказа в регистрации;

- информация о финансовом состоянии и источниках доходов партий, кандидатов;

- оценка правомерности действий участников выборов в рамках избирательной кампании;

- информация о нарушении соперничающими партиями, кандидатами избирательного законодательства;

- взаимоотношения избирательных комиссий с органами государственной власти;

- при возникновении конфликтных ситуаций – взаимоотношения избирательных комиссий и судебных органов;

- техническая подготовка к голосованию и подсчету голосов, отсутствие/наличие возможностей для фальсификации; 

- информация о ходе голосования в день выборов;

- информация об итогах голосования;

- предварительные и окончательные результаты выборов.

Для полноценного информирования избирателей необходимо сбалансировать «медиапотребности» обеих сторон: и избирательных комиссий, и СМИ. 

При этом совершенно четко можно обозначить так называемый список обязательных информационных поводов, подлежащих распространению в СМИ. Так, определенные Федеральным законом организации телерадиовещания и периодические печатные издания (п.2, 3 ст.47 67-ФЗ), передают в эфир и публикуют следующие сведения:

- о назначении выборов;

- о схеме избирательных округов, включая их графическое изображение (п.7 ст.18 67-ФЗ);
- о списке избирательных участков, с указанием их границ и номеров, места нахождения участковых избирательных комиссий и помещений для голосования (п.7 ст.19 67-ФЗ);

- о зарегистрированных кандидатах, списках кандидатов, об избирательных объединениях, биографические данные зарегистрированных кандидатов, включая сведения о судимости кандидатов, о доходах и имуществе кандидатов (п.7, 8 ст.33 67-ФЗ);
Внимание! При опубликовании сведений о кандидате не допускается распространение персональных данных (адрес, паспортные данные (серия и номер паспорта или документа, заменяющего паспорт, дата выдачи, наименование или код органа, выдавшего паспорт или заменяющий его документ), номер счета в банке и т.п.).

Обнародованию подлежит лишь наименование субъекта Российской Федерации, района, города или иного населенного пункта, где находится место жительства кандидата.
 - о поступлении и расходовании средств избирательных фондов кандидатов, избирательных объединений (п.8 ,9 ст. 59 67-ФЗ);

- о времени и месте голосования на выборах – не позднее, чем за 10 дней до дня голосования (п. 2 ст. 64 67-ФЗ) – то есть не позднее 30 августа 2017 года;

- о результатах выборов по соответствующему избирательному округу, а также полные официальные данные о результатах выборов (ст.72 67-ФЗ).
Чем выше информированность избирателей о ходе подготовки к выборам, тем выше их интерес к данным выборам. Интенсивные сообщения в СМИ (с достоверной и свежей информацией от избирательных комиссий) позволяют избирателям почувствовать свою сопричастность масштабному выборному процессу. 

Практически любой этап избирательной кампании заслуживает широкого освещения в средствах массовой информации. Выстраивать медиаплан по информированию избирателей избирательным комиссиям рекомендуется в соответствии с календарным планом конкретной избирательной кампании. Большинство мероприятий в календарном плане выступают полноценными информационными поводами для новостных сюжетов и статей.

В период проведения избирательных кампаний новостные ленты любых СМИ также рекомендуется пополнять следующими темами:

- Изготовление избирательных бюллетеней. (Тема, традиционно интересная для всех видов СМИ. Особо «выигрышно» данная информация выглядит в видеосюжетах из-за обилия динамичной картинки в типографии, где изготавливаются избирательные бюллетени. В таком сообщении уместен комментарий председателя избирательной комиссии о количестве, формате и степени защиты избирательного бюллетеня).

- Передача избирательных бюллетеней избирательным комиссиям.

- Направление избирателям приглашений для участия в выборах.

- Досрочное голосование.

- День голосования.
(Минимальный «сюжетный набор» дня голосования:

- открытие избирательных участков;

- информация о явке избирателей на избирательные участки в течение дня;

- сувениры для впервые голосующих избирателей;

- голосование вне помещения для голосования;

- голосование граждан с ограниченными физическими возможностями;

- закрытие избирательных участков).
Избирательным комиссиям как независимому институту, организующему выборы, запрещается оглашать и комментировать для СМИ результаты опросов общественного мнения, прогнозов результатов выборов, иных исследований, связанных с проводимыми выборами.

Информационное обеспечение избирателей при помощи сети Интернет
Осуществляя свои полномочия по информированию избирателей, избирательные комиссии все активнее используют возможности, предоставляемые «всемирной паутиной». В Российской Федерации уже длительное время существует Интернет-портал, объединяющий сайты ЦИК России и избирательных комиссий субъектов Российской Федерации. Официальный сайт Избирательной комиссии Ульяновской области – www.ulyanovsk.izbirkom.ru – имеет довольно высокую посещаемость. На сайте размещаются нормативные акты, официальная информация областной Избирательной комиссии, актуальные новости и иные сведения, представляющие интерес для избирателей, исследователей, государственных органов, представителей СМИ, всех, кто интересуется выборами в Ульяновской области. 

На главной странице сайта Избирательной комиссии Ульяновской области создан интерактивный информационный баннер «Единый день голосования 10 сентября 2017 года».
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Кроме того, в сети Интернет функционирует официальный сайт Ульяновской городской избирательной комиссии — http://www.ulgik.ru/. Аналогичный баннер создан и на сайте УГИК. 

В ходе избирательных кампаний данные баннеры следует интенсивно наполнять оперативными данными — для этого территориальные избирательные комиссии должны своевременно представлять актуальную информацию.

В частности, территориальные избирательные комиссии муниципальных образований «Барышский район» и «город Новоульяновск» обязаны направлять в Избирательную комиссию Ульяновской области принимаемые ими в рамках избирательных кампаний документы, не позднее, чем на следующий день после принятия, с пометкой «для размещения на сайте».

Кроме того, у территориальных избирательных комиссий муниципальных образований «Барышский район» и «город Новоульяновск» созданы собственные разделы на сайтах соответствующих муниципальных образований. На этих страницах также следует размещать и оперативно обновлять различные информационные материалы, связанные с подготовкой и проведением выборов 10 сентября 2017 года, постановления избирательных комиссий и поддерживать в актуальном состоянии сведения о графике работы, контактную информацию и т.п.

При этом следует учитывать, что органы местного самоуправления не вправе информировать о кандидатах, избирательных объединениях, выдвинувших кандидатов, списки кандидатов, а также о кандидатах, включенных в эти списки (ст.55 109-ЗО) — то есть на официальных сайтах администраций муниципальных образований «Барышский район» и «город Новоульяновск», содержащих разделы ТИК, подобные сведения не должны размещаться.

Территориальные избирательные комиссии, действующие на территории муниципального образования «город Ульяновск», должны направлять свои постановления, принимаемые в рамках избирательной кампании, в УГИК. (В данном случае речь ведется о территориальных избирательных комиссиях № 1 и № 2 Засвияжского района муниципального образования «город Ульяновск»).
Избирательная комиссия Ульяновской области усилила информационный охват интернет-аудитории, зарегистрировав свой аккаунт в одной из социальных сетей – Facebook. (Кроме того, в течение нескольких лет Избирательная комиссия Ульяновской области ведет собственный канал на видеохостинге «Youtube»). Ульяновская городская избирательная комиссия представлена в соцсети «ВКонтакте», также свои страницы «ВКонтакте» активно ведут областной и городской молодежные избиркомы, равно как и все остальные молодежные избирательные комиссии региона, действующие при каждой территориальной комиссии. 

Молодежным избирательным комиссиям, функционирующим при  УГИК и ТИК муниципальных образований «Барышский район» и «город Новоульяновск», рекомендуется активно и в интересной форме информировать сверстников о ходе избирательных кампаний в социальных сетях.

Потенциал сетевой формы доведения до сведения избирателей информации избирательных комиссий очень велик. Следует учитывать, что наиболее активную часть пользователей сети Интернет составляет молодежь. В связи с этим развитие и актуализация Интернет-ресурсов избирательных комиссий призваны способствовать решению такой важной задачи, как повышение интереса молодых избирателей к выборам и, соответственно, уровня их электоральной активности. Представляется, что дальнейшее развитие Интернет-сайтов избирательных комиссий является одним из приоритетных направлений работы по повышению электорально-правовой культуры российских избирателей и актуализации темы выборов.

Информирование избирателей при помощи наружной рекламы

Среди наиболее распространенных и предпочтительных для использования избирательными комиссиями видов наружного информирования следует выделить растяжки, рекламные щиты (баннеры), витрины, транспортные средства.

Наружная информация должна быть достаточно краткой, легкой для прочтения и восприятия, не «распылять» внимание, а концентрировать его по возможности на одном тезисе. При этом шрифт для надписи следует подбирать таким образом, чтобы текст легко читался издалека.

Поскольку размещение значительных объемов наружной информации регулируется органами государственной власти и местного самоуправления, то при выборе места размещения информационных материалов о выборах избирательным комиссиям следует исходить из возможностей использования рекламных средств, находящихся в муниципальной или государственной собственности.

Наиболее предпочтительными местами для размещения наружной информации о соответствующей избирательной кампании являются районы остановок пассажирского транспорта, пешеходные переходы, транспортные развязки и иные места с высокой посещаемостью людьми (супермаркеты, учреждения здравоохранения, информационные стенды ТСЖ и т.п.).

Желательно, чтобы наружная информация избирательных комиссий располагалась в местах, отличных от мест размещения агитационных материалов кандидатов, политических партий. В противном случае это может быть воспринято как поддержка данного кандидата, избирательного объединения избирательной комиссией.

По этой же причине оформление (набор цветов, шрифт, композиция, содержание, стиль лозунга и т.д.) информационного материала, подготовленного избирательной комиссией, должно отличаться от оформления агитационных материалов кандидатов, избирательных объединений.

Для подчеркивания принадлежности материалов к избирательной комиссии целесообразно также разместить на нем название и контактную информацию избирательной комиссии.
Информирование избирателей при помощи печатной продукции
Для осуществления избирательными комиссиями информационно-разъяснительной деятельности важным инструментом выступает печатная продукция. 
Плакаты относятся к наиболее часто используемым и эффективным средствам печатной продукции. Характерными чертами плаката являются его довольно большой формат (не менее А3) и качественное полиграфическое исполнение. Главная задача плаката – привлекать внимание избирателей к содержащейся на нем информации. Плакат должен быть броским, ярким, оригинальным, легко воспринимаемым и понятным. Среди наиболее предпочтительных мест размещения плакатов избирательных комиссий следует назвать помещения различных предприятий и учреждений, а также специальные информационные стенды.
Листовки отличаются от плакатов меньшими размерами (от А4 и меньше) и доминированием в них текстового материала. Успех использования листовок для целей информационно-разъяснительной деятельности избирательных комиссий во многом будет зависеть от интересной подачи материала и дизайна листовки. Для того чтобы она не была выброшена избирателями в первую же минуту, необходимо насытить ее оригинальной и полезной информацией, способной заострить и удержать на ней внимание и заставить ее прочесть.
Буклеты представляют собой издание, напечатанное на листе с двух сторон и сфальцованное в два и более сложения. Буклет более презентабелен, чем листовка и несет, как правило, большую и разнообразную информацию. Буклет должен быть подготовлен таким образом, чтобы каждая его секция являлась определенным информационным разделом. Лицевая сторона буклета должна содержать информацию, которая бы давала представление о его цели и содержании. 

Встречи с избирателями в целях информирования о выборах
Непосредственные встречи представителей избирательных комиссий с избирателями и другими участниками избирательного процесса следует назвать одной из наиболее эффективных форм взаимодействия при осуществлении информационно-разъяснительной деятельности избирательных комиссий. Коммуникация избирательных комиссий с общественностью не может и не должна ограничиваться только информационной кампанией в СМИ и применением рекламных технологий – она должна дополняться и подкрепляться личными контактами с избирателями и другими участниками избирательного процесса. Межличностное общение способно наиболее эффективно воздействовать на позиции избирателей и изменять их в сторону положительного восприятия выборов и деятельности избирательных комиссий.

Целесообразно проводить встречи с коллективами избирателей – трудящимися, учащимися (на предприятиях, в различных учреждениях, учебных заведениях и т.д.).

Встречи представляют собой значимый инструмент популяризации выборов и деятельности, проводимой избирательными комиссиями, поскольку представители избирательных комиссий, также как и СМИ, выступают «средством» передачи информации и формирования общественного мнения.

В целях повышения интереса аудитории к подобным встречам, при их планировании следует внимательно и творчески подойти к выбору темы, приглашению участников, использованию демонстрационных средств и материалов.

Для создания благоприятной атмосферы на встречах, улучшения процесса коммуникации и «продления жизни» информации, которую избирательные комиссии хотят донести до участников встреч, следует активно использовать сувенирную и печатную продукцию с атрибутами и (или) информацией избирательных комиссий (эмблема, элементы стиля, основные даты и иные сведения, касающиеся проведения определенной избирательной кампании).

Особое внимание следует уделить молодым избирателям. Для привлечения этой части избирателей необходимо применение интересных и нестандартных методов связей с общественностью. Вести диалог с молодежью (будь то устное выступление представителя избирательной комиссии или листовка, содержащая информацию избирательной комиссии) следует не «казенным», а максимально приближенным к их ежедневному общению языком.

Прямой разговор с молодежной аудиторией полезен и необходим, а новые формы информации, неординарные подходы заслуживают внимания и использования в избирательных кампаниях.

Приглашение избирателей на выборы
Приглашение на выборы – это информационная листовка с призывом к избирателю прийти на выборы, содержащая информацию о выборах, месте и времени их проведения, контактных данных УИК. Такие приглашения направляют участковые избирательные комиссии. 

Все избиратели во время избирательной кампании получат персональные приглашения. Они направляются заблаговременно, чтобы избиратель мог заранее прийти на свой избирательный участок и удостовериться, что он внесен в список избирателей, убедиться в правильности всех данных и уточнить их при необходимости. 

Приглашение должно содержать не только адрес УИК и сведения о дне, месте и времени голосования, но и информацию о возможности проголосовать вне помещения для голосования (так называемое «голосование на дому», в котором, как правило, участвуют пожилые люди и лица с ограниченными физическими возможностями).
Также до сведения избирателя должна быть доведена информация о возможности проголосовать на своем избирательном участке досрочно – с 31 августа по 9 сентября 2017 года.

Каждое приглашение действительно должно быть индивидуальным! Недопустимо заполнять один бланк для приглашения целой семьи, проживающей в одной квартире. Члены УИК обязаны направить приглашение лично каждому избирателю. При этом следует быть внимательными при написании фамилии, имени и отчества избирателя, избегать ошибок и исправлений.

С особым вниманием следует подойти к таким возрастным категориям избирателей, как граждане, достигшие столетнего возраста, и впервые голосующие. Приглашения для них рекомендуется оформлять не просто в виде листовок, а в виде интересных открыток с оригинальным текстом. Молодых избирателей важно вдохновить сделать первый шаг на пути к активной гражданской позиции, пожилым – выразить благодарность, подчеркнуть уважение.
Заключение
На завершающем этапе избирательных кампаний приоритет в информировании отдается вопросам, касающимся порядка голосования и установления итогов голосования. Главная цель, которую преследуют организаторы выборов – аргументировано доказать избирателям невозможность фальсификации итогов голосования граждан, убедить в важности и значимости каждого голоса для установления результатов выборов.
Непременное обязательство избирательных комиссий – дойти до каждого избирателя. Его реализация в значительной степени заключается именно в информировании избирателей. 

Избирательным комиссиям следует активно осуществлять информационно-разъяснительную деятельность на каждом этапе кампаний, содействуя тем самым наиболее полной реализации гражданами Российской Федерации своих избирательных прав.             

                                   _______________________

